

# 聚力攻坚清除风险隐患 系统施策助力龙江发展

黑龙江省消防救援总队扎实推进三项安全隐患整治工作



整装待发。

压责任 淮施策 筑防线

## 整治电动自行车安全隐患

围绕电动自行车安全隐患整治,黑龙江省消防部门以“全周期管理”理念破解痛点难点,从责任、措施、宣教三端发力,守护群众出行安全。

责任闭环强统筹。黑龙江省消防救援总队牵头制定整治方案,将23项重点任务分解至18个部门,联合13个部门组建工作专班,出台13项制度确保专班实体化运转。消防部门通过9次全省视频会商会,现场调度“充电设施建设慢”等突出问题,发送23份工作提示函;同时依托新修订的《黑龙江省消防条例》,明确充电设施运维、车辆管理要求及最高500元罚款标准,压实企业主体责任。

精准施策破难题。黑龙江省消防部门聚焦“充电桩、充电贵”问题推动多项举措:联合住建部门在8461个小区配建充电端口,覆盖率达80%;联动发改、市场监管部门,确保已建充电设施的小区100%执行居民电价。针对非法改装问题,市场监管、公安部门共出动执法人员9877人次,检查经营主体3001家,开展419次联合检查;商务部门推出“政府+平台+企业”补贴政策,累计置换旧车3.72万辆,回收3894块锂离子电池进行专业处理。此外,该部门组建929个暗访组,现场清理违规充电车辆、治理违规停放点,及时消除安全隐患。

宣教赋能筑防线。黑龙江省消防部门制作专项PPT,培训消防监督人员;深入社区、企业开展1318次政策宣贯。同时协调中央及省级媒体刊发相关稿件136条,在抖音平台发布的“电动自行车起火实验”视频总播放量超194.24万次。依托3.2万块楼宇广告屏、7918块社区公告栏,高频播放警示教育片与公益宣传片;结合“3·15”“安全生产月”等节点,组织387场宣传活动,发放39万余份宣传手册,切实提升群众安全意识,形成“全民参与、共治共享”的消防氛围。



在社区停车点  
发布警示宣传。

强联动 严管控 重警示

## 整治人员密集场所动火作业

黑龙江省消防部门聚焦人员密集场所动火作业风险,通过创新机制、源头管控、长效宣教三大举措,以“严”的基调筑牢安全屏障。

三级联动创机制。黑龙江省安委会对人员密集场所动火作业整治专题部署内容,创新组建由省应急管理厅、省消防救援总队“双牵头”的工作专班,涵盖33个行业部门及国有大型企业;推动各市、县两级同步提级成立专班,构建“三级联动”机制。专班制定“工作清单”,明确10项任务、63条措施,建立“周调度、月会商、季评估”机制;每月视频会议横向协调33个部门企业,纵向调度市(地)专班,推动任务清单化落地。重点时段专班督导,落实“动火人、看火人、审批人”三岗责任,对违规行为坚持“发现即改、未改即曝光”。

源头整治严管控。省、市、县三级联动开展联合执法、突击检查与明察暗访。针对限额以下小型工程监管空白,省级及市(地)出台备案管理办法,明确乡镇街道为备案主体,实现“应纳尽纳、应管尽管”。同步推进智慧化监管,绥化、鸡西、黑河、双鸭山、大兴安岭等地累计完成561台电焊机“加芯赋码”,并接入监管平台;开发微信小程序二维码开展“动火作业备案”,实行“线上备案、线下检查”模式动火作业备案431起;将动火作业“六必须”“三确保”“13项典型违法行为”等内容纳入焊接与热切割培训机构授课内容。

警示曝光  
固成效。  
围绕安全宣  
传“五进”“安全生产月”等工作,制作120部警示片与科普片并高频播放;构建三级隐患曝光平台,发布28期典型案例。市(地)制定违规动火作业隐患举报受理、核查、奖励规定,激发公众监督积极性。组织重点单位责任人开展专项培训,推动安全意识从“要我安全”向“我要安全”转变。将动火作业整治纳入年度安全生产考核,以刚性考核倒逼责任落实,为动火作业安全管理提供长效保障。



严阵以待。



联合检查  
电动车质量  
(资料片)。



→检查外墙保温材  
料耐火性。



装备精良。